

好家风 好乡风 好民风蔚然成风

——牡丹区以文明新风“小切口”不断推进新时代文明建设

“咱村里成立了红白理事会，制订了新的村规民约，要我们勤俭节约办喜事，不允许大操大办摆宴席，要抵制危害社会歪风邪气……”9月10日，牡丹区“丹乡新韵”移风易俗文艺巡演在牡丹区小留镇刘庄村拉开帷幕。

小小的广场上挤满了前来听戏的群众，京剧《沙家浜》、坠子书《移风易俗相女婿》、山东快书《要彩礼》等群众喜闻乐见的文艺节目轮番上演，大家欢聚一堂，以“戏”为媒，以“文”为介，通过生动形象的情景演绎，向群众深入宣传宣讲“移风易俗”，教育引导广大群众争做文明新风的倡导者和实践者。

曹县：文明新风扑面来 移风易俗得民心

本报讯（记者 都慧芳）随着中秋佳节的临近，曹县各地纷纷开展丰富多彩的活动，以实际行动推动移风易俗，弘扬文明新风尚。青菏街道和磐石街道作为活动的先行者，通过宣讲和文艺汇演等形式，引导青年树立正确的价值观和生活方式。

在青菏街道，“我们的节日·中秋”移风易俗弘扬婚嫁新风宣讲活动吸引了众多居民的参与。宣讲员们结合中秋节的传统习俗，深入阐述了如何在继承和发扬优秀传统文化的同时，摒弃陈规陋习，倡导健康文明的生活方式。通过真实案例的

近年来，牡丹区立足乡土特色，将理论宣讲、文化文艺、志愿服务等紧密结合，融入传统文化、红色文化、民俗习惯，组织开展文化道贺、文艺宣传、志愿宣讲等形式多样的倡树新风活动，唱响移风易俗“好声音”。

牡丹区大黄集镇组建了36支“文化轻骑兵”队伍，推行“文化道贺”新民俗，谁家有喜事，“轻骑兵”志愿服务队就会通过秧歌舞、戏曲、歌舞等文艺演出的形式送上喜庆和祝福。该镇“新民俗”实施5年来，被越来越多的群众接受认可，全镇每个村年均节省红白事费用40多万元。截至

目前，大黄集镇“文化轻骑兵”志愿者增加到600余名，年均开展“文化道贺”等活动百余场次。

在牡丹区王浩屯镇西袁张村文化广场，“文明家庭户”村民袁秀生以顺口溜的说唱形式宣传移风易俗，倡树文明新风。该镇依托新时代文明实践阵地，常态化开展志愿宣讲、戏曲会演、读书看报等群众性活动，在潜移默化中用“乡土音”引导村民破除陈规陋习、传文明新风。

“牡丹区各村庄通过完善村规民约、制定红白事操办约定等举措，实现道德约束与村民自治的有效结合。村干部、基层党员等以身作则，

鼓励、动员村民践行新规定、新民俗。”牡丹区委常委、宣传部部长郑巧玲介绍，全区还打造了“丹乡新韵”“花城有约”“德润小留”“文化道贺”等一批有创新、有特色的移风易俗品牌，搭建移风易俗品牌矩阵，推动好家风、好乡风、好民风在牡丹区大地上蔚然成风。

下一步，牡丹区将持续发挥文明实践阵地宣传群众、服务群众、引导群众作用，探索移风易俗新渠道、新举措，用群众喜闻乐见的形式让移风易俗内化于心、外化于行，以文明新风“小切口”不断推进新时代文明建设落地见效。记者 李若生

我市开展国家网络安全宣传周主题活动

本报讯（记者 张啸）2024年国家网络安全宣传周于9月9日至15日在全国范围内统一开展，9月12日，市公安局网安支队、鲁西新区公安分局网安大队在万达广场开展主题为“网络安全为人民 网络安全靠人民”的集中宣传活动，进一步强化广大群众的网络安全意识，提升网络安全防护技能，营造安全、健康、文明的网络环境。

活动现场，民警通过搭建宣传主题展板、悬挂横幅、播放宣

传片、发放网络安全宣传彩页和现场讲解、回答咨询等方式，向群众宣传网络安全理念，普及网络安全知识，讲解个人信息泄露可能导致的严重后果和网络诈骗的常见手段等，让群众对网络安全风险有了更直观的认识，全力营造网络安全人人参与、人人有责、人人共享的浓厚氛围。

活动期间，我市公安民警将开展形式多样的宣传活动，让网络安全意识深入群众心中，进一步夯实网络安全的社会基础。



近日，菏泽交警直属一大队组织民警走进辖区幼儿园，开展交通安全宣讲活动。活动中，民警用通俗易懂的语言，为孩子们讲解如何安全过马路、如何安全乘车等交通安全常识，并利用“宣传读本”与孩子们互动娱乐，教会孩子们认识常见的各类交通标志，增强孩子们的交通安全意识和自我保护意识。

记者 黄敬峰 摄

新学期伊始，在北京和贵州织金县等地，义务教育阶段学校的课间十分钟延长5分钟，变成课间一刻钟。此前，青岛等地也有类似尝试。对处于身心健康发展关键期的中小学生而言，这是个有益的尝试，让他们有更充裕的时间，走出教室、走向户外、走进阳光，调节情绪、放松身心、增强体质和防控近视。

课间十分钟变成课间一刻钟，是个好政策。政策一出，一些担忧随之而来——课间虽然更长了，但孩子能否走出教室自由活动，完全享有这一刻钟？如何防止“课间延长5分钟”变成“让孩子在教室多坐5分钟”？好政策要产生好效果，关键在落实。课间十分钟变一刻钟，贵在真延长。

课间的延长，要在软硬件上下功夫。课间延长了，学生可以有更多的选择，要保障他们完全享有课间时光，需要学校拓展活动空间，增设合适的运动项目，因地制宜规划课间活动，让孩子们的课间一刻钟更加充实、有趣、有益。

课间的延长，要把安全顶在头里。课间延长了，孩子们在操场活动发生磕碰的几率可能增大。保障学生安全、有序，完全享有课间时光，首先要加强学校安全管理，及时排查整改安全隐患。其次要以学生喜闻乐见的方式开展安全教育，提高学生安全意识，让他们知晓什么可为、什么不可为，从源头上降低学生课间外出活动时发生意外伤害的可能。

课间的延长，要有更多的理解包容。孩子跑跑跳跳，难免磕磕碰碰。相关部门应细化校内安全事故有关的法律法规，明确学校和老师的责任。学生家长需要给予学校更多包容，实现家校良性互动，让学校卸下“包袱”、放开手脚。学校则要杜绝以安全为由不让学生离开教室、教师提前上课或拖堂挤占学生课间等事情发生，把课间一刻钟原本本交给孩子，交给操场，让孩子拥抱阳光，收获汗水。

课间时间虽然不长，却浓缩了孩子求学生涯中的七彩阳光。把课间一刻钟交给孩子，让他们快乐健康地成长，本身就是教育的应有之义。 郑明鸿



花好月圆 欢度中秋

中秋简介:

中秋节与春节、清明节、端午节并称为中国四大传统节日

风俗:赏月、吃月饼

每年农历八月十五全家团圆



菏泽日报 菏泽晚报 山西新闻 中国菏泽网